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HỌ VÀ TÊN:....................................................................................... LỚP 10A1.    
 
Câu 1: Điền khuyết các từ thích hợp vào chỗ trống: (2đ) 
a. Chuyển động ném ngang có quỹ đạo là ............................... 

b. Hình chiếu chuyển động ném ngang theo phương nằm ngang(Ox) là ................................... 

c. Hình chiếu chuyển động ném ngang lên phương thẳng đứng(Oy) ...................... 

d. Chuyển động .......................có vận tốc theo phương Ox là vx = v0 
e. Một vật nếu không chịu tác dụng của ............... nào (vật tự do) thì vật đó giữ nguyên trạng thái ............... hoặc ............... mãi mãi. 

f. Hai lực không bằng nhau: khi tác dụng lần lượt vào cùng một vật sẽ gây ra lần lượt hai .............. .....khác nhau (về hướng hoặc độ lớn). 

 
Câu 2: Hãy nối những ký hiệu, đặc điểm tương ứng ở cột A với những ý nghĩa ở cột B (1,25 đ) 
[image: image4.png]CcOoT A COTB

- - R
Lycdiy ém dat i trong tAm cBa vAt, phuong thing dirng, chiéu
o Ac-si-met -
Luc can cia Diém dat tai céc diém trén day, phuong tring v6i phuong cia
(2 @ Soi déy va nguoc chidu v6i chiéu cda e do vat keo dén day.
’ S ; = = -
e can Diém dat tai vit va bé mat tiép xtc cia vat, phuong trong
9‘ v 2 ° V6i phong chuyén dong va ngugc chidu chuyén déng.

Trong lyc Piém dattai vi tri tring véi trong tim cia phin chit 16ng.
o metve J e i vat chiém chd, phuong thing dimg, chiéu: tir dui lén

(5

Luc ma sat Didm dat tai vat, ngiroc hudng chuyén dong va can tro chuyén
| @ RN




 
Trả lời:............................................................................................................................................... 
Câu 3 (1 đ): Khi đang chạy nếu vấp ngã, người chạy sẽ có xu hướng ngã về phía trước, còn khi đang bước đi nếu trượt chân, người đi sẽ có xu hướng ngã về phía sau. Vận dụng các kiến thức đã học, hãy giải thích hiện tượng trên. 
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 
Câu 4: (2 đ) Một vật có khối lượng m=4kg chuyển động trên mặt sàn nằm ngang dưới tác dụng của một lực [image: image5.png]


có phương cùng với hướng chuyển động. Hệ số ma sát giữa vật và sàn là mt=0,3. Lấy g=10m/s2. Tính độ lớn của lực F để: 
a/ Vật chuyển động với gia tốc bằng 0,2 m/s2. 
b/ Vật chuyển động thẳng đều.  
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 
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Câu 5. (1đ) Đố vui: Hàng năm có rất nhiều du khách thăm Biển Chết (nằm giữa I-xra-ren và Gioóc- đa –ni). Biển mang tên này, vì nước ở đây rất mặn, khiến các sinh vật biển không thể sinh sống được. 
Người ta đến thăm Biển Chết không phải chỉ vì phong cảnh mà còn vì một điều kì lạ là mọi người đều có thể nổi trên mặt biển dù không biết bơi (H.12.5). 
Em hãy giải thích tại sao? 
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
 
Câu 6 (1đ) Dựa vào kinh nghiệm trong đời sống và các phương trình chuyển động ném ngang, em hãy nêu những yếu tố ảnh hưởng đến tầm xa. Từ đó, phân tích cách thức tăng tầm xa khi ném ngang một vật 
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
 
Câu 7: (1,75đ) Thông số của xe ô tô  Ford Ranger 2021 được cung cấp như bảng dưới đây: 
	 
	Đơn vị theo nhà sản xuất 
	Theo hệ đơn vị SI 

	Chiều dài cơ sở  
	3220(mm) 
	 

	Khối lượng  
	                       (tấn) 
	2071 kg 

	Tải trọng  
	0,705(tấn) 
	 

	Tốc độ tối ưu 
	               Km/h 
	22,22m/s 


a. Hãy điền các thông số còn trống trong bảng trên  
b. Tính lực tác dụng để mẫu xe trên chở đủ tải trọng và tăng tốc từ trạng thái nghỉ đến tốc độ tối ưu trong 2 giây. 
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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	CÂU 
	ĐÁP ÁN 
	THANH ĐIỂM 

	1 (2đ) 
	a. nhánh parabol  
b. chuyển động thẳng đều 
c. rơi tự do  
d. ném ngang 
e. lực/ đứng yên/ chuyển động thẳng đều  
f. vecto gia tốc 
	Mỗi ý 0,25đ 

	2 (1,25đ) 
	1 - d; 2 - e; 3 - b; 4 – a; 
5 – c 
	Mỗi cặp 0,25đ 

	3 (1đ) 
	- Khi đang chạy nếu vấp ngã, thân ta chuyển động với chân. Khi bị một lực cản đột ngột, phần chân dừng lại nhưng phần thân ta do có quán tính, nên tiếp tuch duy trì trạng thái ban đầu. Nên khi vấp ngã người ta ngã về phía trước. 
- Khi trượt chân ngã, do có quán tính mà người không thể chuyển đổi vận tốc đột ngột như vậy mà vẫn muốn duy trì vận tốc ban đầu. Nên khi trượt chân người ta sẽ bị ngã về phía sau. 
	0,5đ 

 

 

 

 

0,5đ 

	4 (2đ) 
	a. Vẽ hình, phân tích lực  

Viết phương trình định luật 2 Newton 
Chiếu lên phương Ox, Oy 
Tính ra  F= 12,8 N 
	0,5 đ 

0,25 đ 

0,5 đ 

 

0,5 

	
	b. Chuyển động thẳng đều: a = 0 

Tính ra F = 12N 
	0,25đ 

0,25 đ 

	5 (1đ) 
	Vì nước ở Biển Chết chứa nhiều muối nên trọng lượng riêng của nó lớn hơn trọng lượng riêng của cơ thể người, do đó người có thể nổi trên mặt nước. 
	1 đ 

	6 (1đ) 
	Những yếu tố ảnh hưởng đến tầm xa: 
+ Vận tốc ném ban đầu 
+ Độ cao so với mặt đất 
+ Vị trí địa lí tại nơi ném (ảnh hưởng đến gia tốc trọng trường). 
 
	Mỗi ý 0,25đ 

 

	
	Þ Cách thức tăng tầm xa khi ném ngang: 
+ Tăng vận tốc ném ban đầu 
+ Tăng độ cao ném so với mặt đất 
	Mỗi ý 0,25 đ 

	Câu 7 

(1,75đ) 
	 
Đơn vị theo nhà sản xuất 
Theo hệ đơn vị SI 
Chiều dài cơ sở  
3220(mm) 
3,22 m 
Khối lượng  
      2,071     (tấn) 
2071 kg 
Tải trọng  
0,705(tấn) 
705 kg 
Tốc độ tối ưu 
        80       Km/h 
22,22m/s 
  m =  2071+ 705 =2776 kg 
a = 11,11 m/s2 
F = ma = 30841,36 N 
	Mỗi ô trống 0,25 đ 

 

 

 

 

 

 

 

0,25 

0,25  

0,25 


 
 
1. MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KÌ I
MÔN: VẬT LÍ 10 – THỜI GIAN LÀM BÀI: 45 PHÚT

	TT
	Nội dung kiến thức
	Đơn vị kiến thức, kĩ năng
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức
	Tổng
	% 

tổng điểm

	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	Số CH
	

	
	
	
	Số CH
	Số CH
	Số CH
	Số CH
	TL
	TN
	

	
	

	
	
	2.7. Chuyển động ném
	0.5
	
	
	
	0.5
	
	

	
	
	3.2. Ba định luật Newton
	0.5
	1
	0.5
	
	2
	
	

	
	
	3.3. Một số lực trong thực tiễn
	1
	1
	1.5
	
	3.5
	
	

	
	
	3.4. Chuyển động của vật trong chất lưu
	
	1
	
	
	1
	
	

	Tổng
	
	2
	3
	2
	
	7
	0
	10

	Tỉ lệ %
	
	28.575%
	42.85%
	28.575%
	
	7
	0
	100


2. BẢN ĐẶC TẢ ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KỲ I
MÔN: VẬT LÍ 10 – THỜI GIAN LÀM BÀI: 45 PHÚT 

	TT
	Nội dung kiến thức
	Đơn vị kiến thức, kĩ năng
	Mức độ kiến thức, kĩ năng

cần kiểm tra, đánh giá
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng 
	Vận dụng cao

	
	
	Chuyển động ném
	Nhận biết

Viết được phương trình chuyển động ném 

Thông hiểu

Mô tả được quỹ đạo chuyển động ném

Vận dụng

Vận dụng các kiến thức về chuyển động ném để giải quyết các bài tập liên quan
	1
	1
	1
	

	
	
	Ba định luật Newton
	Nhận biết

Viết được biểu thức định luật II Newton

Nêu được khối lượng đặc trưng cho mức quán tính của vật

Thông hiểu

Phát biểu định luật III Newton và minh họa được bằng ví dụ cụ thể

Vận dụng cao

Vận dụng được kiến thức về ba định luật Newton giải quyết các bài toán động lực học
	2
	1
	
	1

	
	
	3.3. Một số lực trong thực tiễn
	Nhận biết

Mô tả được trọng lực trong thực tiễn

Thông hiểu

Tính toán được trọng lực trong các trường hợp cơ bản
	1
	1
	
	

	
	
	3.4. Chuyển động của vật trong chất lưu
	Nhận biết

Nêu được khái niệm lực ma sát trượt

Thông hiểu

Nhận biết được các lực ma sát trong thực tiễn
	1
	1
	
	


Ngày…tháng…năm…

	BGH nhà trường


	TTCM
	Giáo viên




